



A VASUTI MUNKÁSOK ORSZÁGOS SZÖVETSÉGÉNEK HIVATALOS LAPJA.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Budapest, VII., Garay-utca 16. szám, II. emelet, 9,
ahová minden levél és küldemény címzendő.

Megjelenik
minden héten
pénteken.

Előfizetési árak:
Egy hóra — — — — — 30 kor. | Félévre — — — — — 4.80 kor.
Negyedévre — — — — — 2.40 " | Egyes szám — — — — — 30 "
A Szövetség tagjai díjtalanul kapják.

Mi lesz a rövidebb munkaidővel?

Ezt a kérdést intézik özönével a vasutasok mihozzánk.

Érthetetlen okokból a Máv. igazgatósága még mindig nem tett eleget a kereskedelmügyi miniszter idevonatkozó rendelkezésének.

Az ügyet — úgy látszik — a Máv. igazgatósága elhagyja aludni, de kell, hogy ébren tartsa a vasuti munkásság. Legközelebb ebben a tárgyban a főváros vasuti munkássága.

nyilvános gyűléseket

tart. Kell, hogy a vidék is kövesse példájukat.

Addig is azonban a műhelyi munkási bizottságok feladata, hogy ezt az ügyet dülőre segítsék. A vasutasságnak ki kell vívnia a 9 órai munkaidőt!

Értesítés!

A betegségélyző pénztár közgyűlése f. hó 14-én, d. e. 10 órakor a k. p. u. tanácstermében tartja közgyűlését. Ezt megelőzőleg a küldöttek a Vasuti Munkások Országos Szövetsége központi irodájában (Budapest, VII., Garay-utca 16, I. 6)

értekezletet

tartanak, amelyre a küldöttek szíves megjelenését kéri

az elnökség.

Akik a ti filléretekből huznak hasznot, azok az üzletemberek kötelesek benneteket támogatni azzal, hogy a Magyar Vasutast előfizetik.

A Máv. betegségélyző pénztára közgyűlése.

Lapunkban közöljük a Máv. betegségélyző pénztárának ez évi rendes közgyűlésére kibocsátott meghívót. A közgyűlés egybehívása oly rövid idő alatt, szinte meglepetésszerűen történt, hogy bátran lehet következtetni, hogy ismét valami titkos terv lappang a pénztár igazgatóságának boszorkánytíjében.

Az alapszabályok rendelkezése szerint a közgyűlés a megtartás előtt legalább 10 nappal hirdetendő ki a vasutintézet hivatalos lapjában. Ehelyett a meghívó az e hó 10-án megjelent hivatalos lapban lett kihirdetve 14-ére. Az előirt szabályszerű idő tehát nincs betartva. Különösen fontos jelentőséggel bír ez a hirtelen egybehívás azért, mert ezuttal a pénztár igazgatóságának az új biztosítási törvény alapján kell alakulnia.

Az új törvény életbeléptetése körül támadt zürzavarban a Máv. pénztára sem alkalmazkodhatott készen kialakult helyzetéhez. A pénztár kezelésében és vezetésében részben még ma is a régi, eddig nem módosított alapszabályok irányadók. Míg az új törvény ugyanis a képviselet kérdésében a paritás elvét teszi kötelezővé, addig a pénztár alapszabályainak 24. §-a szerint a vasutintézet 6, a biztosított alkalmazottak csupán 4 taggal volnának az igazgatóságban képviselve. Ezt a kérdést azért tartjuk fontosnak ezuttal felvetni, mert nem vagyunk tájékozva aziránt, hogy kívánja-e a vasutintézet igazgatósága az alapszabályok 24. § e) pontjában biztosított kijelölési jogát gyakorolni? Ha ezt a jogot gyakorolja, összeütközésbe jut a törvény nyelv, amely az egyenlő képviseletet minden, a törvény alapján alakult pénztárra, tehát a Máv. betegségélyző pénztárra is kötelezőnek mondja ki. Elismerjük, hogy a helyzet kissé bonyolult. De azt is tudjuk, hogy a kibontakozás könnyű. Az alapszabályok ugyanis jogot biztosítanak a vasutintézet igazgatási szerveinek arra, hogy négy főbb kezelési ág egy-egy tisztviselője hivatalból tagja legyen a betegségélyző pénztár igazgatóságának. Ezt a képviseletet a törvényes paritás szempontjából mi természetesen tekintjük. Ámde a régi törvény a munkaadónak csak egyharmad képviseletet biztosított, a Máv.

betegségélyző pénztárának igazgatóságában ennek dacára 6 munkaadó állott 4 alkalommal szemben.

Ezt az ellentétet az igazgatóság most egy csapásra megszüntethetné azzal, ha a négy megnevezett igazgatósági széken felül a maga részéről többet ki nem jelöl. Ezzel eleget tenne a törvénynek s megszüntetné az eddig fennállott visszas állapotot. De különösen megszüntethetné a biztosított alkalmazottak által e tekintetben táplált jogos elégtelenségét. E tekintetben tehát a várakozás álláspontjára helyezkedünk.

Más kérdés azonban az, hogy a biztosított alkalmazottak a reájuk eső négy helyre kiket választanak meg. A törvény e tekintetben is határozottan rendelkezik s kitérést nem tűr. A biztosított alkalmazottak saját képviselőiket az igazgatóságba kizárólag önmaguk választják küldötteik által. Itt már tisztán a biztosított alkalmazottak küldöttétől függ, hogy kiket óhajtanak a nagy és fontos feladatokkal foglalkozó igazgatóságba a maguk részéről beküldeni.

Egy percig sem akarunk kételkedni abban, hogy a küldöttek választása az öntudatosan szervezett vasuti munkások jelöltjeire esik. Oly fontos feladatokkal felruházott testületbe, mint a pénztár igazgatósága, csak világosan látó, előítéletektől és szolgalelkűségtől ment öntudatos embereket szabad választani. Ott, ahol a tulajdonképpen érdekeltek: a segélyt váró munkástársak életbevágó érdekeiről van szó, vétek volna a törvény által amugy is igaztalanul kimért képviseletet a munkaadó-intézet előnyére elalkudni vagy eljátszani.

Azért is komoly intellemmel lépünk a közgyűlés alkalmazott-küldöttéi elé, hogy a részükre biztosított négy hely betöltésénél minden mellétekintet nélkül a munkások érdekeit tartsák szem előtt.

Az öntudatosan szervezett munkások egyedül azok, akik törvényesen létesített munkásjóléti intézményeket fentartani és fejleszteni képesek. Ezt számtalan példa bizonyítja és minden becsületesen gondolkodó ember elismeri. Mutassák meg tehát a betegségélyző pénztárnak küldöttéi is, hogy választásukkal a pénztár fejlesztésére törek-szenek.

Egyről-másról.

Amerre csak vasutas van, ott most mindenütt a jutalékokról és az ugynevezett salátapénzekekről beszélnek. Keserűséggel emlegetik, hogy amit a fizetésrendezés révén itt-ott papiroson kaptak, azt most a jutalékok és a „salátapénzek“ megrövidítésével, sőt több helyen teljes megszüntetésével megfizették velük. Hát mi sohase voltunk barátai semmiféle jutaléknak és akkordnak, mert szociális felfogásunk szerint azt erkölcstelen dolognak tartjuk. Mert mi is a jutalék? Semmi egyéb, mint hitvány díjazása egy olyan munkatöbbletnak, amelyben a vasutas a kapitalizmus molochjának pihenő ideje megrövidítésével és egészségének feláldozásával hoz áldozatot, olyan áldozatot, amelyből neki a sovány garasokon kívül egyéb haszna nincsen. No már most, mi értékesebb a vasutasra: az egészségügyi szempont és emberhez méltó pihenési idő-e, avagy az a néhány garasocska, amelyet felsőbbbbsége kegyes vállveregetés közben neki juttatni méltóztatik? Mi azt hisszük — ebben megegyezik velünk minden józan gondolkodású vasutas —, hogy a jutalékok szívesen elengedhetők s egyáltalában nincsen semmi szükség arra, hogy különösen a kisemberek valami erősebb küzdelmet folytassanak érte s tegyük hozzá még azt is, hogy főnök uraik zsebjéért ostobaság volna valami különösen exponálni magukat. Hiszen nyilván láthatják, hogy a jutalékok és jutalmak kiosztásánál az oroslánrészt mindig azok vizik el, akik csak parancsolnak, de nem dolgoztak és hitvány garasokat kapnak azok, akik engedelmességet és életük és egészségük kockáztatásával folytonosan dolgoztak. Ezt nevezik minálunk osztályigazságnak. A kocsi- és raktári munkás, a raktáros stb. mindig sokkal kisebb és sokkal rosszabb jutalékban részesül, mint az arany és pléhgalléros hivatalnok urak, akik pedig vajmi nagyon ritkán szokták vásárra vinni az irhájukat. A kis emberek törekvése tehát odairányuljon, hogy figyelemre sem méltatva a rájuk nézve ugyszólván mit sem számító jutalékokat és segélyeket, a munkaadó vasuti intézeteket a munkaidő becsületes és emberséges szabályozására szorítsák s a munkahelyeken a kor kívánalmainak megfelelő egészségügyi berendezések felállítását sürgezzék. Ha aztán ezek becsületes teljesítése után a vasut-intézetek még mindig adnak jutalékokat, mindenesetre szép dolog lesz; hanem hogy jutalékokban részesüljenek a más bőre árán olyanok, akik annak megszerzésében részt alig vettek, az egyenesen elítélendő s a szervezett vasutasoknak minden erejével oda kell hatnia, hogy a szocialista felfogással merőben ellentétes jutalék- és akkordrendszer minden vonatkozásában és minden alakjában eltöröltessék a föld színéről. Tisztességes fizetés, emberséges bánásmód és emberhez méltó munkaidők életbeléptetése sokkal fontosabb, mint az emberi erő kiuzsorázásán alapuló jutalék.

*

Uj egyenruhát is kapnak a vasutasok! Hála istennek, ismét közelebb jöttek tehát az uj Eldorádóhoz! Mert, tetszik tudni, a vasutasok boldogságához most már mi se hiányzott egyéb, mint az uj diszgyenruha, amihez most már természetesen a kard is hozzájárul.

Fizetésrendezésük hiba nélkül való, pragmatikájuk mintaszerű, a többi szociális kérdések közmegegyezést keltő megoldásán nem kisebb bölcsességű ember dolgozik, mint a nemzet grófja: Batthyány Tivadar ur. No most még csak valamivel elfogadhatóbb gúnyát kellett kérni, mert ami baj, baleset és torlódás a Máv.-ot a múlt években érte, azt csakis azon körülmény idézte elő, hogy a vasutasok egyenruhája nem volt megfelelő s — oh uram bocsá! — még mindig nem volt kardjuk. De most már lesz!

Mint értesülünk, már készek is a tervek s már próbák is történtek az uj egyenruhá-

val. Állítólag az Operaház szabója találta ki azt a mintát, amelytől egyszerre boldog lesz minden vasutas. Mi természetesen mint mindig, úgy most is örvendezve látjuk, hogy hogyan javul a vasutas helyzete. Mert igenis, javulni fog ezzel is!

Nincs ugyanis alkalmasabb dolog az egészség elkergetésére, mint egy jól, a testhez idomuló uniformis s ha ehhez még kardot is köt a vasutas, minden nyomoruság ezer mérföldnyire fog szaladni tőle.

Már hiába beszélünk, ami igaz, az igaz, nagy kormányunk dicső nevéhez nemcsak a pragmatika, hanem az új vasutas mundér dicsősége is hozzá fog tapadni s ha majd Budapest utcáin látni fogjuk a fényes öltözékű vasutas daliákat végigcsörömpölni, jusson eszünkbe, hogy ebben is a kormány véghetetlen vasutasszeretete nyilatkozott meg. Atyailag gondoskodott ugyanis róla, hogy a vasutasoknak ezentúl szükség idején legyen mit — a zálogházba vágni.

*

Ki gondolta volna ezelőtt tíz évvel, hogy lesz idő, amikor keresni fogják a vasuti munkásság barátságát? Bizony magunk sem mertünk volna olyesmire gondolni még a munkánk sem. S most mit látunk uton-utófélen? A főnökségek s a többi felsőbb gondviselők egyre-másra rendeznek hazafias sörözéseket, parázs zászlószenteléseket, emlékkö megkoszoruzásokat stb. A multkoriban Varga főfelügyelő ur üzletében volt hazafias sörözés, ami csak annyiban volt kimagaslóbb a többi hasonló sörözés közül, mert mint gyönyörködve volt alkalmunk látni, két káplán felügyelete alatt, tehát az anyaszentegyház parancsainak szigorú szemel-tartása mellett esett meg.

Élvezettel és gyönyörködve szemléltük Reich Izsákot, a keresztény-szocialistát, amint átszellemült arccal bocsátotta magába az áldott habokat; az Ur szolgálai pedig megelégedetten szemlélték Izsákot, az Ur akálnak ezt a legujabb és legértékesebb juhocs-káját és gyönyörködének benne. No mert lyent ném egyhamar fognak!

SZEMLE.

A tüdővészesekéért.

Zenével, muzikaszóval, gyermekfelvonással és több ilyen látványossággal egybekötött céccoval akarták a tüdővészeseket megmenteni.

A vállalkozás azonban nem ütött be. Az összegyűjtött sok mázsa rézkrajeár még a humbug költségeit sem földözte. Nem is lehet ily módon a tüdőbetegek érdekében semmit sem tenni.

Az ilyen akcióknak már azért sem lehet sikere, mert *jótekönykodás* örve alatt akarják a betegeket megmenteni, ahelyett, hogy maga az állam igyekeznék megmenteni, nem a betegeket, de magát a még egészséges társadalmat megóvni a szörnyü kórtól.

Hogy az állam ezen a téren mennyit tesz, hát azzal tisztában vagyunk. Hébe-hóba megjelenik egy kegyelmes rendelet, amely utasítja például a Máv.-ot, hogy valamelyik szanatóriumban tegyen ágyalapotványt. A Máv. letétbe helyez egynehány ezer koronát, amelynek kamatai fejében azután időnként el-elhelyez egy-egy tüdőbeteget a szanatóriumban.

Pedig hát a tüdővést nem akkor kellene gyógyítani, amikor a baj már megvan, hanem elejét kellene venni annak, hogy terjedhessen.

Nem a betegek kigyógyítására hanem az egészségesek megóvására kellene a fősúlyt helyezni.

Azt pedig, hogy miként kell a tüdővéstől óvakodni, hallottunk eleget. Tudjuk, hogy jól kell táplálkozni, de nem tudjuk, hogy miből szerezzük ezt be.

Tudjuk, hogy nagy, szellős és tiszta lakásban kell lakni, de nem tudjuk a horribilis házbért előteremteni. Tudjuk, hogy sokat kell a szabad levegőn tartózkodni, csak a Máv. nem akarja ennek a lehető-

ségét megadni. Mert amig olyan hosszú munkaidő divik a Máv.-nál, mint a mostani, addig vajmi kevés időt tölthet a vasutas a szabad levegőn.

Az öntudatos vasutasok feladata ezen a téren is hathatós, maradandó munkát kifejteni. A tüdővész leküzdését azoktól hiába várják, akik a legkisebb köhögéskor nyomban a Riviérára meg Egyiptomba menekülnek.

A tüdővész proletárbetegség. Elsősorban tehát a proletárság érdeke, hogy védekezék ellene.

A vasutasságnak is minden eszközt meg kell ragadnia, hogy szembeszálljon a tüdővésszel.

Az alkohol és a vasut.

Baden nagyhercegség gépeit igen szereti a Máv. utánozni, most alkalma nyílnék neki egy más dologban is tanulni, a badeni kormány egy nyilatkozatából.

Elismeri a badeni kormány, hogy egyes vasuti kázinókban még alkoholt árusítanak. Ezeknek engedélyei azonban még oly időben adhattak, amikor még alkoholmentes italok nem igen voltak. Ezen az állapotokon az utóbbi időben azonban oly módon igyekezett segíteni, hogy az egyes főnökségeket nyomtatékkal utasította arra, hogy az alkalmazottaknak jó és olcsó alkoholmentes italok vételét szolgálat közben is megkönnyítsék.

Az összes munkásszemélyzetnek, sőt egyes, az időjárás szeszélyeinek kitett hivatalnokoknak is az egész éven át teljesen ingyen adnak kávét, egy egész sereg kázinó pedig szikviz és citromszörp előállítására van berendezve. Bizonyos határkörökben ezek látják el az összes állomásokat készítményeikkel.

Egy üveg szikviz 3 pfennigbe ($3^6/10$ fill.), egy üveg citromszörp 6 pfennigbe ($7^2/10$ fill.) kerül. A szállításhoz szükséges ládákat a badeni vasutak adják és a szállítás teljesen díjmentesen történik.

A kázinókban a szükséghez mért mennyiségben tej, tea, kakao, déngyümölcs stb. szerfelett olcsó árban mindig kapható. Ezeknek a kázinóknak kizárólagosan az a céljuk, hogy olcsó, de jó minőségű ételeket szolgáljanak, de oly módon, hogy a szolgálatközbeni pihenőidők alatt a vasutasság ne veszítsen el időt a várakozással, azonban nem tekinthetők eme kázinók szórakozó vagy mulató helyeknek.

Magának a vasutnak és a forgalombiztonságnak az érdeke követeli azt, hogy az alkalmazottak részére a szolgálatközbeni alkoholélvezetet megnehezítsék.

Tapasztalat szerint, még a legcsekélyebb mennyiségben élvezett alkohol is veszélyt-hozó lehet.

A badeni kormány még nem tehetette meg, hogy a vasutasokat az alkohol élvezetétől eltiltsa, annyit azonban mégis megtett, amennyit a forgalom biztonsága szempontjából megtenni tartozott.

Az igazgatóságnak számos oka van arra, hogy az alkoholivást elő ne mozdítsa, különösen azáltal, hogy a szeszes italok kimérését a kázinókban megtűrje. A kázinókat úgy helyezik el, hogy a pályaudvarok minden munkahelyéről könnyen hozzáférhető legyenek. Ha azonban ama kázinókban, amelyekben szeszes italt is mérnek ki, alkoholmentes italokat is árusítanak, úgy az alkoholtilalom keresztülvitele igen nehezzé lesz.

A tapasztalat ugyanis azt bizonyítja, hogy ilyen kázinókban a látogatók legnagyobb része az alkohol részéti előnyben, legtöbbször nem annyira hajlamból, mint inkább az elterjedt szokás miatt.

Az alkoholmentes kázinók felállításának kísérlete egy pár évvel ezelőtt az alkalmazottak sorából indult ki.

Az eredmény igen kedvező volt. A heidelbergi kis kázinó nagy kávécsarnokká alakult, amilyen ma már 11 áll fenn a badeni állomásokon.

A fejlődés ezen a téren annál szembe- szökőbb, mert a felsőbbbbségek semmiféle

elhelyezésével, a csupán gyakorlatlan, fiatal raktári munkások alkalmazásával olyan szép torlódásokat tud előidézni a „tulipánraktárban“, hogy csak úgy prüszköl bele még az állomásfőnök is.

Potincza ur így számít: ha a szocialista-irtás leple alatt Wukov állását meg tudom rendíteni, úgy két legyet ütök egy csapásra!

Ha ezen igazán nem illő eljárásáért a többi tisztviselők kérdőre vonják, akkor Potincza ur azt mondja: *eddig is üldöztem a munkásokat, ezentúl is meg fogom tenni, még ha a Magyar Vasutas megtámad is érte. Az én gyomromban helye van mindennek, mert ez az út is a kenyérkeresethez tartozik.*

Azonban a munkások Potincza ur kirohanásait más egyebeknek is tudják be. A kirohanásokat bizonytalan időben — a lóversenyekkel és az ezzel egybekötött kellemtelenségekkel egyidőben szokta rendezni. Amikor a biztos favoritok Alagon vagy a pesti lóversenyen lemaradnak, vagy ha Potincza ur számításai csehül ütnek ki, akkor jaj a szegény raktári munkásoknak!

Azelőtt, mondjuk az 1905/6-ik években, még tudtak magukon a raktári munkások segíteni azáltal, hogy szemet hunytak, ha esténként egy-egy szép leány került a pasához s azután „az ajtó becsukódott“. A nagy, haragos főnök ur másnapra azután már türhető arcot vágott.

Most már csak egy körülmény van, amikor a hatalmas kényurat jó kedvében lehet látni: ha nagy a kocsirakomány versenylovakkal.

A nemes állatok ki- és berakásánál ott található Potincza ur az állomáson, legyen az reggel 4 órákor vagy tartson az egész éjszakán át. A lovászgyerekek podgyászt a legnagyobb figyelemmel és gondal rakatja be, noha nincs az egész állomáson egy podgyászfordár sem, akit ezért megfizetnének. De még a kocsiapcsolók, raktármunkások, meg a többi kisemberek sem kapnak „borraválót“. Tudja a hekuba, ki részesül ebben...

Ilyen és ehez hasonló számtalan eset után szégyenletes, hogy a köznek ilyen hivatalnoka van. Szégyenlik már magukat a hivatalnok-kollégái is, de Potincza ur mégis azt hajtogatja, hogy „az én gyomrom befogad mindent“. Ha a munkások rámutatnak a diványügyre, úgy ez is „a kenyérkeresethez“ tartozik.

Munkások! Ti ne piruljatok, hiszen ti erről nem tehettek.

Ruttká. (Öt és fél nap.) A pályafentartómunkások annyira ki vannak téve a gorombaságoknak, hogy már csordultig a kehely. Egy lakatos kartársunk, aki Szucsányban lakik, a munkásvonattal jár be Ruttkára, amely mindig háromnegyed 7 órákor érkezik. A tisztelt pályafelügyelő ur azonban már hét óra előtt 20 perccel megkezdte a névsor felolvasását, tehát a fentjelzett kartárs ilyenkor még nem lehet jelen, de mindig be megy jelenteni, ha megérkezett. A felügyelő ur, ha jó kedve van, be is írja a napot, de némelykor olyan rosszkedvű, hogy „elfelejti“. Így hát megessett a fentjellellettel, hogy minden hónapban hiányzott 1–2 napja. A múlt hónapról is elmaradt egy napja, amelyet erre a hónapra kellett volna átírni. És most mit tett a felügyelő ur? Nem hogy a múlt hónapról elmaradt egy napot beírta volna, de még erről a hónapról is elvont tőle 4 és fél napot, amelyen dolgozott az illető. Ez most már 5 és fél nap. De lássuk csak a pályafelügyelő gorombaságait is, amelyeket már nagyon jól begyakorolt Ksodnál. Többek között a fentjellelletet lehordta mindennek, mivel kérni merte a keresetét. Azt mondta: *mit gondol, taknyos, kell nekem a maga pénze? Különben, ha nem tetszik, itt a könyve és 9 órákor jöjjön a pénzéért!* Persze, a fentjellellet lakatos nem hagyta annyiban a dolgot, felment az osztálymérnökséghez és követelte a 14 napi felmondási időre járó bért is. Itt azt a választ kapta, ha el akar menni, fizesse a pályafelügyelő a 14 napot,

különben is az osztálymérnökség nem tud semmit a felmondásról, ami pedig csakis az ő tudtával történhetik, éppen úgy, mint a felvétel. Menjen az illető a munkájához, dolgozzék tovább, ha el akar menni 14 nap múlva, elmehet, ha akar maradhat, mert felmondva a munkája nincs. Már most azonban még mindig nem tudjuk, hogy ki fizeti ki a megdolgozott 5 és fél napot?

Jársadalomtudomány.

A szociáldemokrácia és a vallás.

A szociáldemokráciának is megvan a maga imperialisztikus (hóditó) politikája. Nem földterületek után sóvárog, ahol barbár embereket lenyűgözhet, hanem az elnyomottak millióit igyekszik meghódítani, hogy rabszolgáságukból megszabadulhassanak.

E nagy hóditó munkában szembekerül a szociáldemokrácia az uralkodó osztály minden hatalmával. Nem kerülheti ki az összetűzést az egyházzal sem. Nem kell a szociáldemokráciának támadnia, mégis — amin meg se ütközünk — mindig a támadás célpontja. Nem kérünk kegyelmet a támadó hatalmasságok egyikétől sem, mert magunk sem kegyelmezünk senkinek. Nem is kegyelmezhetünk.

Az uralkodó osztály ragaszkodik a munkálanság jogaához — míg éppen e jogot a proletárság a munka jogának biztosításával meg akarja semmisíteni.

E kemény harcokban senki sem maradhat tétlen. A társadalomnak minden kis porciakája megérzi e két jognak, e két világnak folytonos mérkőzését.

Az uralkodó osztály minden emberét, minden intézményét sorba állítja a proletárság ellen. Nem vonhatja ki magát a csatából senki és semmi sem. Az egyház is nem véletlenül keveredik bele az uralkodó osztály és a munkások harcába. Nem állhat ellent a kényszernek, amely az uralkodó osztály hangos vagy néma parancsából szakad réá.

A főpapokat a kormány ajánlatára nevezik ki — vagy a gazdagok választják a maguk befolyásával —, az alsó papság teljesen alá van rendelve a főpapságnak vagy az államnak a fizeteskiegészítés következtében.

Ha a papság maguktól a hivektől függ, a lefelé való felelősség érzete szemérmesebbé, önérzetesebbé teszi a papságot és mérsékli a felfelé való talpnyalást, de azért nem szereli le a papságnak azt a szándékát, hogy ellenünk ne hadakozzon egyáltalában.

A szociáldemokrata követelések, amelyek degradálni akarják az egyházakat kiváltásos pozíciójukból az egyenjogúságra, mélyen keresztül hasítják az egyház érdekeit. Téves volna azt hinni, hogy a szociáldemokrácia a vallás ellen tilalmat akar kimondani. Nem!

Azociáldemokráciának az programmpontja, amelyik követeli, hogy az iskolából szedjék ki a hitoktatást, a vallásszabadság legteljesebb védelmére szól.

Vallása mindig volt és mindig lesz az embereknek. A vallástalanság lehetetlen állapot. Lehet valaki vallásos, de amellet hitetlen is. A modern ember, akinek igen sokszor fejére zuditják a vallástalanság vádját, nem vallástalan, hanem csak hitetlen.

A kettő között lényeges a lélektani eltérés. A hívő mások benyomásait, tapasztalatait, tévedéseit összesíti vallásában, a hitetlen vallásos ember a maga közvetett vagy közvetlen tapasztalatait, tévedéseit foglalja össze vallásában. A hívő szavaknak hisz, a modern, vallásos ember meg csak tapasztalatoknak. A hívő elhiszi azt is, ami a tapasztalat világán kívül esik, tehát a metafizikait, a természetfölöttit, a modern ember meg csak azt fogadja el létezőnek, ami a létezés jelével, a hanggal, a szinnel, az izzel életjelt tud adni magáról.

A modern ember kezével, szemével, füleivel szerzi vallásának elemeit, míg a vallásos hívőinek csak jóformán a képzelete dolgozik vallása összeállításán. A modern ember vallása a mindennapi életben terem ama finom, éles benyomásokból, amelyek hidegben, melegben, szárazságban, nedvességben, örömben, bánatban, munkában és pihenőben, szabadságában és elnyomottságában agyába szöknek. Ami nincs meg az ember életében, nem szövődhet bele a modern ember vallásába. Az élet sokféle színének egybeolvadása, lármás és rikitó hangjainak együttes zenei szólama, édes és facsar izeinek összessége a világ vagyis társadalmi felfogás egészében vallássá forrnak össze. Ennek a modern vallásnak nagy tanítómestere: az élet.

Ezt a vallást meg lehet szerezni, de átadni nem lehet. Az élet hordja, embertől emberhez, kunyhóról kunyhóra, palotáról palotára, de más hiába avatkozik az élet e munkájába, csak torz munkát végezhet.

Természetes, hogy ez a vallás nem szorul az egyházi papokra. Vannak papjai e hitetlen hitnek is, de csak közönséges munkások. A műhelyben pizmognak a kenyérért, mint a legelső és legutolsó. Laboratórium, szerkesztőség — műhely és a sok hely mind, ahol dolgoznak, új temploma az új vallásnak.

Nem istenkáromlás az imája az új emberek új vallásának — hanem a munka közössége.

A munka közössége sokszor közös harcot szit. A harcból senki se vonhatja ki magát. Csatázni, harcolni a töke ellen — ez a vallás fő alapelve. Istenről, ki mit hisz, teljesen mellékes.

A harc alól senki ki nem bujhat s azért mindenki felelős, hogy a harc idején hol volt, hol csatázott. Arról tartozik számot adni, hogy a csatáért mit áldozott. De azért senki sem vonhatja kérdőre, ha imádkozott az istenhez, ha nem. Joga van hinni, joga van nem hinni is. Joga van imádkozni, nem is.

A szociáldemokrácia nem ismerve el a vallás kényszerét, de nem is követel vallástalanságot. Az agánügy. Joga van mindenkinek azt szeretni, amit szeret. Hinni, amit hisz. Nem hinni, amit nem hisz.

Az egyház mégis méltatlankodik ellenünk. Nem csoda. Az egyházra existenciális kérdés, hogy mindenki higgyen. A pápa minden hívővel veszít egy-egy pétérfüllért, az egyház minden tagjával egy adózót. Nekik életérdekük, hogy a hívők eltartsák őket.

Nem istent féltik a szociáldemokráciától a papok — hanem a földi javakat.

Ha csak az istent vesztenék el — nem zakatolnának —, de a biztos, gondtalan élet forog kockán.

Az egyház is védi a „munkátlan“ hasznot a munkától való félelmében. Istennel hadakoznak a munka ellen. A lelkek rabszolgasága, a munkaerő jogtalansága egy testvérek. Ezt a kettőt oltalmazza az egyház, hogy útját állja a szociáldemokrácia hóditásainak, amelylyel a szabadságot és a munka kötelességét viszi előre az elnyomtatás és a munkátalanság szabadsága ellen.

Minden felvilágosult, öntudatos vasutasnak ott a helye az általános, titkos választójogért küzdő munkások sorában!

A drágaság

okozza a nyomort, a betegségeket és a korai halált, amint azt az alábbiakban számszerűleg fogjuk kimutatni.

És pedig kezdjük közvetlenül az élelmézésen és megállapíthatjuk egy rendelkezésünkre álló táblázatból, hogy Budapesten, ahol a munkás feltétlenül kell, hogy olcsóbban éljen, mint Londonban, mert az árukat innét is odaviszik, drágábban élünk, mint a világ legnagyobb városában.

A táblázat a következő:

